



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



福建省首個質子治療項目落地泉州



日前，建設中的省級重點項目——福建省童叢綜合醫院舉行質子治療項目合作簽約。這標誌着福建省將有首個質子腫瘤治療項目。

童叢醫院項目位於南安羅東鎮羅溪村。醫院按三級甲等綜合醫院一次規劃，分期建設，總用地面積143畝，規劃床位2000張，建築面積48.72萬平方米。擬引進的質子治療設備，總投資約3億元，可臨床實現快速精準的腫瘤治療方案。未來，醫院還將添置直升機，用於緊急醫療救援。

記者在項目現場了解到，醫院主體建築及群樓地下室兩層的開挖作業面，已完成約30萬立方米的土方工程量。(紫旻 耿煌 勁峰 鑫輝 騰翕 川林 攝)

泉州提綫木偶戲 《盧俊義》深圳受熱捧

日前，泉州市木偶劇團携提綫木偶戲《盧俊義》赴深圳華夏藝術中心交流演出，受觀眾熱捧。據悉，這是泉州市劇團復工後首個大型對外文化交流項目。(陳智勇 王慶生)



華大馬來西亞研究中心入選國家民委 “一帶一路”國別和區域研究中心

國家民族事務委員會辦公廳日前公布第三批國家民委“一帶一路”國別和區域研究中心名單，華僑大學馬來西亞研究中心入選。這是華大繼泰國研究中心入選教育部國別和區域研究中心之後，第二個人選國家部委國別和區域研究中心的研究機構。

國家民委先後啓動3批次申

報工作，共批准建設60個“一帶一路”國別和區域研究中心，依次是2018年批准建設17個機構、2019年批准建設13個機構和2020年批准建設30個機構。此項工作旨在鼓勵各高校發揮學科特色和優勢，聚焦“一帶一路”沿線國家和地區歷史、政治、經濟、民族、宗教、語言文字等方面研究。此

次入選，表明華僑大學馬來西亞研究工作取得重要進展。

華僑大學馬來西亞研究中心成立於2017年6月，系華僑大學國際關係學院屬機構，成立以來，在馬來西亞人才培養、學術交流、決策諮詢和研究文獻整理與收集方面開展了大量工作。(殷斯麟)

北京大學東門石獅子泉州造

8月22日，一對全新的石獅子運抵北京大學，被安放在學校東門。石獅子由北京大學廈門校友會定制、捐贈，制作雕刻者來自泉州。

這對獅子由泉州東藝雕刻有限公司負責制作。企業負責人、中國石雕藝術大師吳水木介紹，今年初，接到為北大雕刻石獅子的任務後，多位經驗豐富的師傅一起承擔了雕刻加工工作，前後歷時約半年時間。

企業藝術總監吳敏達說，石獅子加底座總高3.20米，石材為青石，參考了故宮太和殿獅子的造型，為“北獅”造型，顯得特別威武雄壯。獅子制作過程中，傾注很多人的心血。她的愛人畢業於北大，因此制作獅子時，大家更加精雕細琢，追求完美。

8月20日，石獅子由專車運輸前往北

京。22日凌晨，兩祇石獅子順利運抵北大，當日正式安放於北大東門。據了解，北大東門於2019年完成揭牌，寬闊且挺拔。北大的西門和東門，各有一對石獅子，相比西門的石獅子(總高為2.43米)，總高度達3.2米的東門石獅子可謂“巨獅”。(蔡旻昱)



泉州雕刻的石獅子在北大東門安放(範愛文 陳起拓 攝)

第六屆海峽兩岸七夕返親節舉行

七夕鵲橋度良辰，海峽兩岸話佳期，8月25日，第六屆海峽兩岸(晉江金井·圍頭)七夕返親節在圍頭舉行，兩岸近百個家庭相聚雲端，共赴一場浪漫的“雲上鵲橋會”。

本屆七夕返親節由福建省婦女聯合會、泉州市婦女聯合會、晉江市人民政府共同主辦。今年首次採取“線上直播+綫下互動”“主會場+臺灣分會場”模式。在雲簽約環節，兩

岸企業就文化創意交流合作、食品行業市場拓展、婦幼用品購銷等簽訂合作協議;在“雲上鵲橋·兩岸家園”直播活動中，圍頭村村支書、“圍頭新娘”代表、兩岸家庭成員與海峽對岸的親屬跨海連線，“雲泡茶”話家常，同時通過“雲旅游”帶領網友領略金井、圍頭特色旅游資源。到了夜晚，77對情侶、兩岸家庭共放祈福燈，圍頭、金門兩地鄉親共賞

“同心·相望”焰火表演。

晉江金井圍頭村是大陸距離大金門島最近的地方，目前共有148對兩岸夫妻。自2010年起，海峽兩岸(晉江金井·圍頭)七夕返親節在圍頭每兩年舉辦一屆，發揮地域特色和“圍頭新娘”群體特殊優勢，搭建起了海峽兩岸民間交流的“多彩鵲橋”，成為匯集兩岸鄉情、親情、姐妹情的重要平臺。(陳凌鸞)

探訪晉江東石鎮塔頭劉村百年古厝鄉村記憶館

喚醒記憶鄉愁 奔向幸福小康



變身鄉村記憶館，百年古厝獲新生。

吹着海風，望着日落……晉江東石鎮塔頭劉村的村民們有着別樣的消暑方式。待到華燈初上，村裏一棟灰白色的潮汕風格古厝就成了村民們聚會納涼的好場所。古厝雕梁畫棟、裝飾瑰麗，距今已有百年歷史。目前，這座古厝已被改造為鄉村記憶館，結合鄉村記憶、鄉村文化進行陳列布展，煥發新的生機。

對這座古厝的改造是從去年開始的，今年6月正式對外開放。這座鄉村記憶館的改造盤活了旅游資源、吸引了眾多遊客，讓年輕一代和外地遊客可以更好地了解整個塔頭劉村的歷史和未來的發展規劃，也為村莊增添了一個舉辦文化活動的場所。

百年古厝 傳承紅色記憶

走進鄉村記憶館，記者就被正門上方多幅精美壁畫吸引了眼球，兩側屋角點綴着如意雲紋和磚畫;移步前廳，接近屋頂處雕梁畫棟、流光溢彩，屋脊上裝飾着石榴、桃子、鳳梨等水果，還有造型各異的飛禽走獸;站在天井正中，四角處的滴水獸形似鯉魚，泥塑的蟾蜍、青蛙、加力(魚)、紅花(魚)讓人目不暇接;門窗上的蕉葉紋和刻着“春、夏、秋、冬”四字的隔窗雕花等，彰顯了古厝的美學價值和人文氣息。

“每次來到鄉村記憶館，都會勾起很多兒時的回憶。”一邊參觀一邊拍照的村民王女士笑着說。聽說村裏建了這個展館，她就和親友結伴來參觀。走進古厝，曾經破舊凌亂的前廳和天井兩側的房屋、正中的堂屋都被整理成鄉村記憶陳列室，擺放着閩南眠床、雕花櫥櫃、舊桌椅、漆

籃等老物件，展示着舊時農具及生活用品，處處留着鄉愁，點滴藏着鄉情。往兩側護厝走，可以看到走廊及護厝多個房間被改造成了一個個小展廳，訴說着塔頭劉村的村情村史、紅色印記、慈元文化節、家家訓、支柱產業、鄉村建設等。

留住鄉愁 讓古厝重獲新生

在護厝的一個房間裏，記者發現南音樂譜、樂器，設備等整齊地擺放着。“這裏將是村裏南音社的一個‘小根據地’，因為這裏舒適的氛圍，村中老一輩的南音演奏者們都會自發聚集在這裏。”鄉村記憶館相關負責人介紹，此前南音社搬了幾個地方，這次他們決定長駐在此，讓有着“活化石”美譽的南音真正融入村民的生活。“以後我們會不定期在這裏舉辦南音演唱，也計劃開設公益培訓班，招收青少年來學南音，讓更多的人熟悉南音。”

據東石鎮塔頭劉村黨支部書記劉永進介紹，在晉江市文旅局及東石鎮的指導、支持下，塔頭劉村結合古厝特色和村莊鄉情對古厝進行改造。一方面對古厝原貌進行恢復保護，一方面對空間進行整理盤活，既留住了鄉村記憶，又讓古厝煥發新生。

塔頭劉村的鄉村記憶館，將持續發力，發揮作為村民休閒娛樂活動場所的功能。新學期伊始，鄉村記憶館計劃與當地小學合作，在此開展書法主題的公益性培訓。因地制宜，為村民們創造良好的休閒活動場所，讓鄉村記憶館更有人氣，為群眾打開親近文化的大門。(李心雨 林福龍 張心盈)

泉臺工業設計人才服務中心在泉州 臺商投資區正式揭牌

8月24日，泉臺工業設計人才服務中心在泉州臺商投資區正式揭牌。

為進一步推動泉臺資源共享、借力發展，吸引泉臺設計力量落地，助力傳統產業轉型升級、新興產業騰飛，臺商區在海絲藝術公園設立泉臺工業設計人才服務中心，致力為泉臺工業設計人才搭建高質量創新平臺，提供活動、交流和服務，打造“人才之家”。

據悉，今年年初，臺商區

確定了區人才工作重點項目——“聚焦姓‘臺’屬性，建設泉臺工業設計人才服務中心”，按照打造“一個網絡頻道、一批創客基地、一系列精品活動”新模式，為泉臺工業設計人才提供培訓交流、展示推廣等定向服務，營造“設計賦能·新城創未來”的火熱氛圍，讓創新、創業、創造的源泉充分迸發。項目包含多項精品活動，包括“海絲杯”海峽兩岸(泉州)工業設計大賽、

“設計之聲”沙龍分享會等。

接下來，臺商區將定期在泉臺工業設計人才服務中心舉辦“設計之聲”沙龍分享會，邀請國內外設計領域與產業、科技等其他相關領域嘉賓，分享新觀念、新趨勢、經典案例，針對不同主題，剖析臺商區行業發展現狀與面臨短板，為臺商區乃至泉州未來發展建言獻策，以工業設計的力量進行介入、引導、賦能。(游怡冰 陳小娟 歐陽育玲)

智能化分揀設備助力“雙11”高峰 泉州又一快遞項目10月完工



作為晉江市新基建項目之一，福建中通快遞項目二期將於10月完工，屆時，國內領先的自動化分揀設備將第一時間進場安裝調試，以應對“雙11”快遞高峰。

該項目位於晉江紫帽鎮，占地面積18852平方米。項目設備投資達5400萬元，將引進全自動分揀設備，每小時可處理快件6萬票，是傳統設備分揀效率的3倍以上。(許雅玲 林勁峰 攝)